

# 新形势下财务会计向管理会计的转型分析

罗娟

云南经济管理学院

DOI:10.32629/ej.v2i3.146

**[摘要]** 随着我国经济的飞速发展,对我国许多企业的财务方向带来了巨大的冲击,在以前,我国的财务政策基本上都是属于财务会计,但现在财务会计基本上满足不了企业的需求,越来越多的企业开始向管理会计拓展,最主要是现在国家也大力提倡企业财务会计向管理会计进行过渡,让管理会计成为企业发展的核心,本文主要阐述了一下财务会计向管理会计转变中有哪些新措施。

**[关键词]** 财务会计; 管理会计; 转型

## 1 财务会计的内涵

### 1.1 财务会计的定义

财务会计是执行企业会计准则,在会计主体、持续经营、会计分期和货币计量的基本假设前提下、遵循权责发生制等会计信息质量要求,对经济业务进行确认、计量和报告,为企业有经济利害关系的有关方面提供关于企业财务状况、经营成果、现金流量等信息的经济管理活动。

### 1.2 财务会计的作用

财务会计是企业重要的基础性工作,具有核算和监督的职能,通过会计程序,可以系统地将特定会计主体所发生的财务事项表现出来,如实、及时、全面反映企业经济活动,为相关主体提供决策依据。通过会计数据分析,考核企业财务计划执行情况,发现经营活动中存在的问题,找出差距及原因,从而总结经验,提出改进的建议和措施,进一步提高企业经济效益,而会计监督职能的发挥利于企业堵塞经营管理中的漏洞,进一步规范自身行为,促进企业可持续发展。

## 2 管理会计的特点

管理会计又称“内部报告会计”,是企业为了强化自身经营,提高经济效益,方便内部管理所采取的一系列专业的管理办法。管理会计侧重服务于企业内部各级管理者,面向企业未来发展,向管理者提供与企业战略发展、经营规划有关的生产经营活动信息,帮助决策者做出提高企业经济效益的有利决策。管理会计不受会计准则的约束,吸收借鉴了微观经济学、现代数学的理论和方法,其方法和程序具有很大的灵活性。管理会计可以从企业整体、企业内部责任主体等不同层次反映企业的经营活动。

## 3 财务会计与管理会计的关系特征

财务会计和管理会计都属于会计学科,两者之间既有联系,又存在巨大差别,其关系特征主要表现在两个方面:一方面是关联性:两者的起源一致,均源自于传统会计,两者的基础理论相同;两者的核算对象相同,均为企业的经济活动;两者的目标也一致,都是向企业提供数据信息,而企业的管理层依据此信息,作出适合企业发展的决策,从而提升企业的利润空间。另一方面是差异性:财务会计和管理会计的服

务对象有差异:管理会计的服务对象为企业内部的管理层,而财务会计则只需要客观、真实地核算企业的财务状况,形成统一财务报告即可;核算方法有差异:财务会计的核算方法比较简单,依靠基本的会计知识就能得出数据,而管理会计则在财务会计的核算方法的基础上,还需考虑运用统计学和数学的方法,对企业的决策、预算、成本进行分析,同时管理会计人员还需具备经济学和管理学的知识,从而才能从宏观方面把握企业发展的方向。

## 4 管理会计和财务会计的不同点

我们都知道会计分为财务会计和管理会计。我们对于会计的理解可能认为会计仅仅是一类人的职业,实际上并不是这样,会计是企业财务当中的一门功课,那么财务会计就属于会计的一种,财务会计主要是对企业日常的一些账目进行计算、登记和制作财务报表,说白了,财务会计就相当于做流水账一样,将企业的支出、收入做成报表报给企业领导者或者上报税务局。而管理会计主要是针对自己对企业账目的一些了解进行合算和分析,并帮助企业的管理者为企业提供一些好的建议和措施,帮助企业发展。财务会计和管理会计在企业当中都有其一席之地,都能给企业带来帮助。但是,财务会计和管理会计有很多不一样的地方。首先来说,财务会计可以是外部人员,也就是说企业可以花钱去会计事务所或者一些私人机构去请专业的会计来对企业的账目进行核算,这些会计人员的目的很简单,就是帮助企业把帐算完报到税务局就可以了。那么管理会计就不一样了,管理会计主要是将财务会计的报表以及公司的各类税收、支出以及收入进行统计和规划,帮助公司提出一些合理化的建议。通过公司的财政管理帮助公司的领导者正确的管理整个公司。说白了,管理会计主要就是帮助企业进行发展、帮助企业获得最大的利润,同时预测企业今后未来会发生的情况。这是管理会计真正的存在价值。

## 5 财务会计向管理会计转型的必要性

财务会计向管理会计转型已经成为企业未来的发展趋势,这是由于管理会计自身具备极大优势,如管理会计可根据企业特点,合理推断国家经济发展趋势,帮助企业掌握发

展先机,达到提升企业综合竞争力的目的;管理会计还能通过对企业内部各层级信息的分析,为企业运营决策提供可靠依据,帮助管理者完善企业的内控制度。

随着我国社会经济大环境的不断变化和现代科技的广泛应用,国家要求企业提高自身管理水平,而财务会计无法参与企业管理数据的核算工作,也无法胜任大数据信息处理、互联网应用工作,更无法对企业经济活动给出评估建议和决策信息,与之相反,管理会计则具有以上职能,能对企业的经济活动和发展方向全面把握,因此,管理会计的重要性远远超过财务会计。

## 6 财务会计向管理会计转型的新举措

### 6.1 增加财务会计处理业务能力的整体水平

实际上管理会计和财务会计在本质上有很大的区别,但其职能基本上是一样的。其最基础的工作都是对企业的账目进行核算。如果仅仅让财务会计马上转为管理会计,那是不可能的。企业要增强财务会计处理业务能力的整体水平,让其慢慢转变为管理会计。针对这种情况笔者有两点建议。第一,企业在招聘会计的时候可以直接招聘专业的管理会计;第二,企业要经常对财务会计进行培训,并找专业的管理会计进行教授,让公司的财务会计逐渐领会精神、逐渐学习、增加自身的业务能力和水平,最后逐步转变成管理会计对企业进行管理。

### 6.2 对财务会计进行合理的安排

公司应该对财务会计进行合理的安排,不再让公司的财务会计仅仅管理公司的账目。在公司开董事会或者其他会议的时候,应该让公司的财务会计进行参与,让其了解公司现阶段的情况,让其逐步走进公司的管理层。只有财务会计走进了公司的管理层,其才能够慢慢向管理会计转变。当财务会计听了公司发展的会议之后,便可以根据公司的账目等情况,对公司展开合理化的建议,虽然提出的建议可能不是那么理想,但是只有这样才能锻炼财务会计的整体水平。如果公司有管理会计的话,让管理会计和财务会计进行合作,这样双方都能得到提高。

### 6.3 引进和培训财务管理人才

企业想要提高自身的管理能力,转变财务会计势在必行。针对我国企业存在的管理会计人才缺乏的问题,企业可从两个方面入手:一方面是培养企业内部的会计人员的管理能力:首先,需要转变企业会计人员的思想观念,管理会计的

工作与传统会计不同,企业在强化其专业知识和技能的基础上,还需要为其提供管理知识的培训课程,如聘请专业的管理会计教师向会计人员教授管理业务、金融经济等理论知识,也可定期组织会计人员到相应的管理会计学校深造,提升会计人员的综合能力。其次,企业还要为培训过的会计人员提供实践场地,帮助其迅速成长。对于实践检验中能力较强的会计人员,企业管理层需给予其更多的管理权限,为其营造发挥空间,让其真正融入企业的管理中,将所学应用到企业的发展中,提升企业的管理水平。

### 6.4 优化会计核算队伍

企业要优化会计核算队伍。现阶段企业中计算、核算的人员实在是太多了,企业要精简这些人员,将核算人员当中的部分人员进行管理会计的培训,让核算会计逐步转变成管理会计,通过这种方式来增加公司财务部核算人员的效率,同时也不会让公司财务部核算人员的队伍过于庞大,公司也能够听从更多的合理化建议来提高公司整体的发展。

### 6.5 明确管理会计的定位

公司一定要把管理会计和财务会计进行合理定位。作为一个企业来讲,要把管理会计作为公司的主要参与者,只有把管理会计摆正到正确的位置后,才能让管理会计发挥其作用,企业要给管理会计一定的权限和权利。让管理会计真正发挥它的职能,起到对公司管理的作用。同时财务部门也要和其它部门做好协商,共同帮助公司发展。

## 7 结束语

综上所述,为适应不断变化发展的新经济体制,寻求一条可持续发展道路,企业需要抓住时机,推动财务会计向管理会计转型,从而增强财务人员的业务技能和综合素质,提高企业财务信息的价值。

### [参考文献]

- [1]张丽桃.新形势下财务会计向管理会计的转型与融合[J].财会学习,2017,(21):151.
- [2]裴淑芹.新形势下财务会计向管理会计的转型与融合研究[J].财讯,2018,(20):29.
- [3]佟梅.浅议新形势下财务会计向管理会计的转型[J].中国管理信息化,2018,21(22):14-15.
- [4]窦宇娇.新形势下财务会计向管理会计的转型与融合研究[J].山西农经,2018,(10):88.